

同创典范城市 共享文明成果 争创全国文明典范城市特别报道

同安区五显镇三秀山村新时代文明实践站

“秀”出特色资源 共建美丽乡村

文/本报记者 许舒昕 通讯员 李少彬 陈立 图/三秀山村新时代文明实践站 提供

三秀山村位于同安区五显镇北部,是厦门市最小的行政村,面积仅有0.39平方公里,也是厦门市两个建制纯移民村之一,村民均为南安山美水库移民。依托山水田园的生态基底,三秀山村新时代文明实践站以乡村振兴为切入点,打造“耕读三秀山”实践品牌,推动“农、旅、研”产业融合,发展精耕都市现代农业。同时,实践站着力统筹辖区内公共资源,深入挖掘知青、水库移民文化,积极开展群众喜闻乐见的乡村文化活动,加强村庄思想文化阵地建设,打造新时代文明村居。



乡村医生为村民科普健康知识。

1 发展“农旅研学”促进乡村发展

行走在三秀山村的村道上,随处可见红砖叠垒成的通透式围墙,掩藏着房前屋后的瓜果清香。从田园果蔬到中草药种植,实践站专注生态旅游发展,聚焦“农旅研学”,不断探索现代乡村发展之路,打造“共享型”农庄。

近几年带娃看世界成了不少家长的假期必修课,也让三秀山村成了亲子游玩的首选之地。在百果园,了解“红美人”柑橘;在城市菜地,观赏奇瓜果;穿梭于百草园的“五脏六腑”路,揭开草药



实践站开展端午节包粽子活动。(资料图)

的神秘面纱……三秀山村以其独特的魅力吸引了一批批中小学生的

依托村里现有的鑫美园果蔬专业合作社,实践站改造整合城市菜地、百果园、百草园等资源和阵地,配套建立相关游玩区域,将三秀山村打造成集现代农业种植、旅游观光、养生度假为一体的省级休闲农业示范点和省级中小学生研学实践基地。其中,值得一提的是“三秀百草园”项目,在项目带头人唐红玲的努力下,现已收集300多种中草药,成为闽南中草药文化科普教育重要基地。

声音

三秀山村党支部书记、村委会主任李江阳: 凝聚精神文化力量

三秀山村以百姓需求为导向,打造新时代文明实践站,凝聚起强大的精神文化力量。在关心、服务群众的过程中,讲述三秀山村“顾全大局,无怨无悔;和睦共处,积极融合;团结奋进,建新立业;吃苦耐劳,敢拼会赢”的精神。

我们始终致力于将三秀山村打造成集现代农业种植、旅游观光、养生度假、党建培训为一体的省级休闲农业示范点、中小学生劳动教育实践基地和城市党建实训基地,以优美的村庄环境、独特的移民文化、良好的示范效应,建设和谐有序善治的美丽乡村。

2 展现村庄历史与文化 留住根与情

在三秀山村有一排知青房,漫步在木石砖瓦间,你可以穿越时光近距离感受知青生活。实践站负责人介绍,1964年同安县城关公社为安置知识青年上山下乡,设立三秀山农场。“虽然几十年过去了,但是知青们在这里生活的痕迹仍有所保留。”

实践站目前正在改造修缮三秀山知青农场时期遗留的三栋知青房,打造知青文化园。未来这里将成为三秀山村党史教育和爱国主义教育的主要阵地之一。

此外,据介绍,1972年初国家因建设南安山美水库,将南安县九都社鹏新大队美国里一组27户171人移居到三秀山村,也正因此以前三秀山村村民一度被称为“移民

仔”。为了让广大村民不忘来时路,留住根与情,实践站在三秀山村村部前方的一块空地,打造了一面家风家训文化墙,以红砖墙雕的形式展现从移民迁居到重建家园、再到安居乐业的奋斗场景。实践站还将社会主义核心价值观、家风家训等与年画元素结合,在村庄醒目地段以绘制喷绘、悬挂标语等形式呈现,让村民随处可见,随时可学。

新时代文明实践在厦门

同安区五显镇香溪新时代文明实践站

“香”里乡亲服务 关爱老幼生活

文/本报记者 许舒昕 通讯员 张荣玲 图/五显镇香溪新时代文明实践站 提供

同安区五显镇香溪社区是2017年9月挂牌成立的新社区。辖区居民来自五湖四海,三分之二以上为外来人口,其中老年外来人口居多,而且操的口音各不相同。立足社区实际,实践站秉持“远亲不如近邻”的理念,打造“香”里乡亲为民服务品牌,精准聚焦老人、儿童、特殊家庭等不同群体需求,不断促进社区融合,让“新厦门人”尽快融入,在这里拥有一个温馨的家。

实践站邀请辖区爱心诊所为居民进行口腔义诊。



1 老人的幸福乐园:社区活动丰富多彩

近年来,因优质硬件环境,实践站吸引了老干部“四就近”服务站、金秋老年乐园等在这里落地。实践站为辖区老人开展医疗保健、应急救助、娱乐活动等服务,让老年朋友切实感受到社区的温暖。

66岁的张阿姨是江西上饶人,2014年她跟着孩子来到香溪

社区居住。当时社区还未建起来,张阿姨说,“一开始很不习惯,大家都住在高楼里,谁也不认识谁。”缺少日常可以聊天交往的对象,让她时常觉得很孤独。

2017年社区正式成立后,张阿姨忙了起来。白天学种花、打扑克,晚上要去跳广场舞,就没有停下来的时候。“特别是实践站建成

后,平时一有活动,社区工作人员都会给我们打电话、发微信。”让她印象最深的还是一系列健康知识讲座,“让我们了解了如何预防疾病和科学饮食,以前这些很多都不懂。”四年过去了,通过丰富多彩的社区活动,张阿姨在这里交到了许多朋友,她说,“在这里生活感觉无忧无虑,很充实很快乐。”

故事

社区志愿者熊田英: 能帮一点是一点

近年来,依托实践站阵地,香溪社区组建特色志愿服务队伍10支,目前有注册志愿者1488名。社区居民熊田英就是其中一位,社区大小事务,总能见到她的身影。疫情期间,她积极参与核酸采样现场的秩序维持,有医疗工作经验的她还加入了核酸采样小组。实践站设有理疗室,熊田英常常为社区的老年居民提供免费的推拿服务,有些腿脚不便的老人深夜疼痛难忍,她更是随叫随到,主动上门。邻里之间遇到矛盾,总爱找她来调解;物业与业主产生纠纷,她也经常代表业主出面沟通。“有需要我就来”“能帮一点是一点”是熊田英常挂在嘴边的话。

熊田英的无偿付出,居民们看在眼里,记在心里。在她的带动下,越来越多的人加入社区志愿者行列,有瑜伽老师来到实践站开设瑜伽公益课,还有牙科医生来社区为居民免费义诊。

2 孩子的成长摇篮:亲子平台互动多样

日前,实践站在五秀里2号楼架空层打造的向日葵亲子小屋投入使用,小屋内功能设置齐全,基础设施完备,包含手工区、阅读区、运动区等。

香溪社区党支部书记、居委会主任张荣玲介绍,香溪社区共有8个居住小区,辖区范围大,有的小区距离实践站路途较远,为方便居民在家门口参加活动,社区积极挖掘小区可用空间,在有条件的小区内打造居民活动室,向日葵亲子小屋就是其中之一。



亲子早教课堂活动现场。

“月月十五查餐厅” 走进网红火锅店

食材信息未录入、后厨清洁不规范, 两家火锅店被责令整改



执法人员在“骨之味火锅”后厨检查火锅调味料。



文/图 本报记者 沈彦彦 通讯员 刘启国

天气渐冷,火锅餐饮业迎来了旺季。火锅餐饮的食材来源是否符合规定?质量如何?火锅底料安不安全?后厨卫生工作把控得如何?为保障食品安全,昨天上午,厦门市食安办“月月十五查餐厅”行动走进同安两家网红火锅餐厅,对食品安全情况进行突击检查,对食材进行现场抽检。针对存在的问题,执法人员开出责令改正通知书和监督检查意见书,要求餐饮单位限期整改。

骨之味火锅

主要问题:冰箱制冷温度没有达到零下18℃、部分食材未“入市必登”

在同安新景舜弘现代城“骨之味火锅”的后厨,虽然食材分类井井有条,各项食材也都按照规定标示了生产日期和保质期等信息,但检查人员发现,有一台冰箱制冷温度为零下13℃,没有达到零下18℃,一台存放肉类的冰箱积霜过厚。执法人员表示,制冷温度未达到保存条件可能会对食材品质产生影响。检查人员随机抽取了店内的调味品和牛肉进行食品安全多项主要指标快检,同时对家证家票和食品安全追溯情况进行核查。检查发现,商家虽然可以提供上市凭证,但未将相关信息录入“入市必登”系统。厦门在全国首创“入市必登”机制,实现关口前移,要求生产经营者必须上传合格证明才能打印“上市凭证”,具备凭证才能上市销售。

“我们建议商家在冰箱里面放置温度计进行检测,也要要求商家对检查反映出的情况进行限时整改,并进一步加强管理。”同安区祥平市场监督管理所二中队队长康晓雯表示,后续将组织“回头看”,督促商家整改落实落细落到位。

德庄火锅工坊

主要问题:后厨清洁和消毒不规范;原料、半成品、成品未分开存放;后厨保洁不到位



执法人员在“德庄火锅工坊”后厨检查。

在乐海城市广场(同安店)德庄火锅工坊的后厨,执法人员发现,这里的餐具清洗和消毒不规范,部分碟子直接叠放在桌上,保洁柜里的餐具仍有水渍,未经过消毒和烘干,火锅的锅具也简单叠放在仍有油烟和污渍的台面上。

此外,原料、半成品、成品未分开存放,加工制作食品未做到生熟分开,半成品制作存放的区域不够固定,品名较为混乱,未标示出限量日期等信息,存在问题较多。同安区祥平市场监督管理所三中队队长叶芝萍告诉记者,执法人员对该店经营者进行了宣传教育并责令其在7个工作日内完成整改,针对餐厅存在的问题,市场监管所发出责令整改通知书,后续将继续跟进,开展监督检查,核实整改情况。

餐饮店卫生不到位 将被列入“黑名单” 海沧区市场监管部门将对网红餐饮店的突击检查纳入常态化监管

本报(记者 陈泥 通讯员 魏清心)近日,海沧区市场监管局开展“每月一周一查网红”线下执法行动,两家网红餐饮店因存在餐具清洗不到位、残存油渍,后厨操作台也有油渍残留。执法人员还发现店内自制食用冰未能提供检测报告,当即要求负责人将冰块送检相关机构。执法人员除了开具整改意见书以外,明确表示将对商家进行“回头看”。

据了解,海沧区市场监管部门已将网红餐饮店的突击检查纳入常态化监管举措,并且实行分类监管:餐饮店若在日常检查中卫生不到位,会被执法人员列入“黑榜”,并成为日常监管“重点关注”的对象;卫生情况多次检查达良好以上的餐厅,将被列入“红榜”。